
書面質詢
林宇滔議員

促制訂合理的電動車免稅制度以完善整體環保政策

去年本人曾就增程車免稅的問題及完善電動車政策向政府提出書面質詢、
口頭質詢以及在立法會進行議程前發言，但政府均未能合理解釋為何將
可通過燃料發電驅動的「增程式混合動力汽車」透過《機動車輛稅規章》
第六條第二款：「只使用石油燃料替代能源的新機動車輛，其移轉同樣
獲本規章訂定稅項之豁免。」豁免其車輛稅，更未有積極回應及面對本
澳因對電動車沒有任何限制而成為豪華電動車「避稅天堂」的問題。近
日有業界人士向本人反映，因當局一直未有完善上述制度，嚴重影響業
界的正常秩序！

本澳自2002年前起一直為電動車提供免稅優惠，雖然優惠措施有助電動
車普及化，但因對擁有者沒有數量及最高價格的限制，令澳門變成電動
豪華車的避稅天堂，既浪費公帑亦根本沒有達到長遠推動環保的目的，
更與本澳控車政策背道而馳。以一輛頂級豪華純電動車為例，香港定價
為838萬港元的車，該款車在澳門僅售約428萬港元，也意味一架豪車政
府就少收近四百萬的公帑，但達到的環保效益明顯不成正比！

再者，上述漏洞已造成法律上的灰色地帶，自2019年特區政府推出澳門
私家車往來港澳常規配額後，不少港人看準本澳電動車全數豁免機動車
輛稅的「優勢」，加上往來港澳常規配額的澳門私家車沒有逗留天數限
制，紛紛來澳買電動車回港使用，甚至網絡上更有人拍影片教學如何
「澳門買車香港揸」；甚至有業界表示有香港車商銷售員直接帶客人來
澳買車，連佣金亦計入香港的銷售額，嚴重影響本地車輛銷售業界的秩
序，更重要是帶動起的電動車銷售量對本澳任何一方均沒有益處。

鄰埠香港政府在推動電動車方面，為避免上述灰色地帶和保障公帑，則
實行「一換一電動車稅寬減」，即必須是擁有石化燃料車的車主最少18
個月，且舊車車齡最少6年，拆毀和取消登記原有車輛改用電動車才符合
減稅資格，減稅優惠只限首次登記的車主，而且寬減上限為172,500港元，
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即只有價值不超過377,826港元的電動車，才可完全免除首次登記的稅款；
另外，根據「能者多付」的原則，稅前車價超過50萬元的電動車更不獲
寬免。

電動車無上限免稅的問題澳門特區政府多年不但視而不見，去年交通局
更竟然提出增程式電動車在本澳可豁免機動車輛稅，並將一些可以只入
油而完全不用充電行駛的增程式電動車款加入「獲商標及型號認可核准
的電動車輛（型號認可子清單）」，但根據《機動車輛稅規章》第六條
第二款「只使用石油燃料替代能源的新機動車輛」才可豁免機動車輛稅。
增程車的能源模式是同時兼備：純電優先、燃油優先及油電混合，而且
具備油箱，明顯不符合法律規定的免稅條件。

事實上，「增程式電動車」在內地已明確介定為「增程式混合動力汽
車」，僅屬新能源車的一種，而非純電動車，雖然可充電行駛，但其結
構相當於由汽油發電機及普通電動車組成，大部分「增程式電動車」可
完全依賴汽油發電行駛，且其在燃燒汽油發電的過程中廢氣排放量甚至
較一般燃油車更高，完全無理由納入電動車豁免入口稅範圍，浪費公帑
卻換不到相應的環保效益！

另外，現時本澳的電動輕型客車汽車及電動摩托車無需繳納行車稅，但
「免年度行車稅」根本非環保政策的結果，而是多年來的法律漏洞，因
為同樣是純電動的輕型客貨車及貨車、重型汽車減排效益更高，但仍需
要繳納行車稅。根據《車輛使用牌照稅規章》，輕型摩托車、重型摩托
車及輕型客車是按照汽車引擎汽缸容積劃定年稅額，由於電動車沒有汽
缸，因此不用繳納行車稅；而輕型客貨車及貨車、重型汽車等是按照車
輛總重量劃定年稅額，因此不論是否電動車都必須繳納行車稅，而且有
業界反映，由於電動車一般較汽油車重，變相用電動車的行車稅反而更
高，無助鼓勵業界轉用電動車。政府亦無明確指出有發動機及汽缸容量的
「增程式電動車」是否按汽車引擎汽缸容積劃定年稅額，還是全數獲豁
免。

為此，本人向當局提出以下質詢：
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一、由於本澳的電動車輛可獲全額豁免機動車輛稅，且不限量不限額，
與控車政策背道而馳，甚至讓澳門成為電動豪華車的避稅天堂；更有人
利用澳門私家車往來港澳常規配額、沒有逗留天數限制的「優勢」，在
網上公開教人「澳門買車香港揸」，嚴重影響市場穩定及正常秩序，甚
至有從業人員反映，有香港代理直接在澳處理業務及計算營業額分成等，
連澳門營業員的基本權益亦受影響。本澳的《機動車輛稅規章》早
於2002年訂立，對於現時高速發展、多元化的電動車市場已不合時宜，
為避免上述灰色地帶和保障公帑，當局何時才會制定明確的環保汽車分
類標準，例如參考鄰埠香港政府的「一換一電動車稅寬減」，以及根據
「能者多付」的原則制訂每部車的免稅上限，善用公帑之餘，真正達到
既改善排放及控車的環保政策？當局有何措施制止「澳門買車香港揸」
的亂象？

二、《基本法》及《立法法》均明確規定涉及稅收法律的更改需要以法
律經立法會通過，而《機動車輛稅規章》第六條第二款很明顯，可使用
燃油行駛的增程式電動車並不屬上款所指的可免稅之車型。早前財政局
在回覆本人口頭質詢時表示，車輛入口稅的豁免是聽取交通局的約束性
意見，對於能源模式同時兼備：使用純電、使用燃油及油電混合，而且
具備油箱的增程車，明顯不符合法律規定的免稅條件，交通局有何法律
上的依據將其納入可豁免機動車輛稅的車輛？其上級及監管部門為何未
有依法對其明顯違法的情況作出跟進處理及跟進相關人員的倘有責任？

三、在目前本澳稅基狹窄及稅收方式計算不合理的情況下，《車輛使用
牌照稅規章》立法時根本沒有考慮電動車稅額豁免，造成法律執行不合
理，如因法律對輕型客車汽車及電動摩托車以汽缸容積為標準計稅，無
汽缸的純電動車無需繳納「年度行車稅」，但輕型客貨車及貨車、重型
汽車等則以重量計稅，意味減排效益理論更明顯的純電動輕型客貨車及
貨車、重型汽車不單未能免年度稅，甚至因電動車較燃油車重而需繳交
更高稅款，變相阻礙業界換環保車，當局何時會更新《車輛使用牌照稅
規章》，與時並進合理劃定不同種類車輛的年稅額？去年本人書面質詢
當局上述問題時，當局僅回覆「為推動陸上交通綠色轉型，現時在稅務
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上已有相應的鼓勵措施，未來財政局會繼續配合特區政府整體的陸路交
通運輸及環保政策的需要，研究制定及優化相關稅務措施。」今年是
《澳門環境保護規劃（2021-2025）》實施的最後一年，下一個《澳門環
境保護規劃》會否制訂完整的電動車配套，包括改善行政流程及修法、
有實質政策便利私人車位安裝慢充電制、推動電動車電池回收及生產者
責任機制等，實現真正和長遠的環保減排目標？
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